

Del momento político

Al enemigo, como enemigo

«Al cabo de unos meses, estas gentes, que deberían haberse metido bajo tierra, contentas de que la Revolución no las metiera de verdad, vienen a hacer estrépito y a causar daño» (Luis BELLO)

Estas palabras escritas pensando en la sans facon del señor Ventosa, uno de los últimos Ministros de la Monarquía que ha tenido la frescura de dar una conferencia poniendo reparos a la política de la República, no pueden expresarse con más justicia y precisión, la causa de lo que nos está pasando en la España republicana.
Pues exactamente lo mismo, y con la sola diferencia de la talla política de las personas, está pasando con toda una serie de sujetos que todos conocemos muy bien, y que no hacen más daño a la República porque, ni sus talentos, ni sus medios se lo permiten, pero no por falta de ganas. Todo ello valido de esa tranquilidad que han adquirido al ver que la República a quien odiaban y siguen odiando, no les coartaba en nada la libertad de escribir y hablar mal de ella, como temieron en los primeros momentos de su proclamación.
Esta misma falta de temor es la que ha motivado esa campaña mitinesca de las huestes agro-cavernarias, campaña que, aun haciéndola, en parte, en nombre de una religión de amor al prójimo, no tiene ninguna de las características de caridad, humildad y respeto a lo legislado, porque los que las dirigen creen tener la exclusiva de la verdad y de la justicia, y les importa un bledo ir sembrando el desorden y la protesta en todos aquellos puntos donde llegan sus adalides.
La verdad es que la posición adoptada por estas huestes reaccionarias es de las más cómodas que pueden adaptarse. Olvidados de los tiempos anteriores a la República, en cuya época ni fue posible escribir sin censura previa, ni hablar en público en contra del Gobierno de entonces sin darse cuenta de la trascendencia del cambio ocurrido y sin considerar que una Nación donde ha ocurrido un cambio de régimen, no puede ofrecer las condiciones normales de legalidad propias de los países ya consolidados en sus instituciones, se han creído con derecho a combatir sanamente todo lo que las Constituyentes han elaborado.
Verdad es también que la República ha pecado de excesiva liberalidad, siempre con la confianza propia de los partidos de izquierda, no dándose cuenta de que la tolerancia, no puede concederse a los intolerantes y que la excesiva bondad es la que perdió a la República del 73.
Lo procedente y lo lógico hubiera sido que un cambio tan fundamental en la situación de España, que había sido precedido de un período de opresión, de siete años, en el cual tantos intereses, tantas instituciones, tantos privilegios, habían echado tan hondas raíces, debiera haber sido seguido de otro período de duración análoga, en el que—sin las trabas de una jurisdicción que estará muy bien en las situaciones consolidadas, pero que no cuadra en los tiempos inmediatos a una revolución,—se empleasen, y en sentido contrario, procedimientos análogos a los que antes emplearon los dictadores.
Pero no nos extraña que los enemigos de la República protesten, olvidándose un poco de que se les permita opinar; lo verdaderamente sensible es que, los propios republicanos, no dándose verdadera cuenta de la situación y de la realidad, sean los que protesten por si el Gobierno cree necesarias medidas como las que autoriza la llamada Ley de Defensa.

Partidarios como el que más de las más amplia libertad, de la legalidad más absoluta, comprendemos nosotros que la joven España republicana, necesita protecciones que no necesitará más adelante, pero que si verdaderamente la queremos consolidar es preciso presérvela por ahora y con bastante tiempo.
Acordémonos de lo que ocurre con los organismos vivos. El hombre que es el más elevado de organización, el más perfecto, necesita ser protegido desde la infancia y la juventud, y nadie le negará esa defensa. Cuando ha adquirido el completo desarrollo, sería ociosa toda protección, y hasta su persistencia sería motivo para afeminarle.
Apliquemos estas enseñanzas al nuevo régimen. Y del mismo modo que, los que bien quieren al niño, harían caso omiso de los que aconsejasen que se le dejase vivir a su albedrío; exponiéndole a mil perjuicios, así los que bien queremos a la República no debemos hacer caso de los ladridos de los enemigos, y acumular en torno de ella toda la protección legal y de fuerza que se crea oportuna, para no tener que sentir después que no la hubiéramos defendido bastante.
Y si la reacción protesta, que proteste.
Recordemos el caso que en la monarquía hacían de las nuestras. Recordemos cómo procedió Cánovas en los primeros tiempos de la restauración; cómo procedió la República francesa del 70 contra sus enemigos interiores.
Y aconsejemos a los de casa, a los republicanos de veras, sin referirnos a un matiz determinado, que no se dejen ablandar por suspensiones de periódicos, que no se enternezcan por desastres ni confinamientos, y que si verdaderamente queremos consolidar el régimen, hay que fortalecerse con el recuerdo de nuestros correligionarios muertos para traerlo y no olvidar que, como dice el pueblo, «Por la caridad, entra la peste».

Ha muerto el pistolero

De tal manera se están prodigando los «pistoleros» y de tal modo están malbaratando la profesión que acabarán, ya lo verán ustedes, por alejar de ellos el interés y la atención de las gentes; lo que sería tanto como decretar la muerte de tan lucrativa como romántica industria. Sabido es que en toda actuación pública, y más si lleva aparejado un peligro, el principal incentivo para ejercerla estriba en atraer sobre el héroe la admiración ciudadana, y es el beso del aura popular al retallar en su frente el sonido más preciado; mucho más que el del rebotar estrepitoso de la moneda sobre el mostrador del bar o el disimulado roce contrastador sobre la bandeja del discreto camarero del cabaret.
El «pistolero», no habrá quien lo niegue, ha pasado de la tragedia al sainete. De las ventanillas de los Bancos a la de los establecimientos de compra venta de maquinillas fotográficas cegatas y gramófonos avariados.
Se está llegando a la falsificación del género. Se familiarizado el público de tal forma con el peligro, que ya se lo fabrica él; la gente se atraca a sí misma; una especie de suicidio frustrado. El triunfo de lo casero: tanto vale esto como afetar-se sólo, hacerse los trajes de afición, comprar botes de es-

Panorama barcelonés

EL TONO DE UN BANQUETE

¿Que quiere decir, en su acepción política en general y catalana en particular, esa palabreja «comprensión», tan usada? Muchos lo saben; cuantos, conociendo el idioma, conocen también el clima en que viven. Yo, bien; aunque no sienta pujos de filólogo ni de meteorólogo.
Ser comprensivo, tener comprensión, quiere decir «hacer la vista gorda», «hacerse el loco», aceptar lo irremediable con la sonrisa en los labios, para que resulte menos ingrato; dejar que se rían de uno, buenamente. Porque, por lo general, quien de tan extraña guisa se vé «comprendido», no sabe agradecer con el respeto ni con el afecto la heroica discrección del que «comprende»; se burla encima.
Yo, en una ocasión, no he querido ser «comprensivo», aunque lo he sido muchas veces. Me atrajo la experiencia de la incomprensión; y, dejándome en casa la facultad de comprender, asistí al banquete que «Acció Catalana» dió la otra noche a Luis Nicolau O'Oliver, ex ministro de Economía. La otra noche, pues, realicé el peligroso experimento. Y ved mis sensaciones, tal como llegaron a mí, en toda su pureza, en toda su rudeza, sin ser tamizadas ni matizadas por el cendal de la comprensión.
Sensación de dolor y de desencanto. De dolor, ante el espectáculo de que «estó no tiene remedio»; de desencanto al contemplar cómo en la reticencia, en la sinuosidad, en el desafecto, un ex ministro de la República Española, se producía en igual forma que podría hacerlo un ministro en activo del «Estat Catalá».
Le extrañará al lector que así lo afirme. Le extrañará, porque él ha leído otra referencia, completamente distinta, completamente optimista, del banquete de la otra noche. Pero es que los compañeros que hicieron, y transmitieron a provincias la información de la fiesta, llevaban ante el rostro los siete velos de la comprensión, y yo asistí a cara descubierta.
Es verdad que Luis Nicolau D'Oliver propugnó porque los partidos catalanes, y especialmente su partido, colaboraran en la política general española, pero no con la vista puesta en la mayor unión con España, sino en obtener la máxima libertad para Cataluña; no por amor, sino por egoísmo. «No nos importa—dijo—que los hombres de España no nos quieran; nos basta con que nos comprendan». Es decir: los lazos cordiales, nos tienen completamente sin cuidado; el caso es que saquemos la mejor y mayor tajada posible.
Y había que ver, había que oír los equilibrios idiomáticos del ex ministro de Economía, para no nombrar a España, porque España no es grata a los oídos, ni en el nombre. Y así hablaba de «Iberia», y de «Estado Central» y de «Estado Federal». Todo menos España. Porque la gran masa española—añadía—, «tiene aún una mentalidad monárquica». Olvidando que los más firmes puntales de la Dictadura salieron de Cataluña, y de esta tierra surgieron los últimos pilares de la monarquía.
No quiso el repórter continuar sin el antifaz de la «comprensión», y se cubrió, sonrojado. Acaso no vuelva a quitárselo, después de haber escrito estas cuartillas. Por lo menos será más cómodo.
Sebastián BAS CALVET

Sebastián BAS CALVET

Pedro BARRAGAN

En una cuartilla

AFANES
Los sueños de ayer, pueden ser realidades, en una mañana, no muy lejano.
La evolución, nos acotola a los que hemos soñado mucho. Nos acotola y nos puede poner en plan de hombres prácticos.
Antes, mucho antes que se iniciasen las primitivas obras del moderno alcantarillado, ya llevaban manoseadas las ideas mucho tiempo, y además, habían sido manoseadas por ese «par» mío, cuyo nombre no hace al caso.
Para todas las obras de implantación, es necesario el presupuesto extraordinario y la dotación extraordinaria del presupuesto de ingresos, que forzosamente ha de ser con base de crédito, si no quiere—que además se de-

Sugerencias

Y de la mesa ¿qué?

Es seguro que nuestro buen Pedro Crespo, Alcalde de Zalamea, a la vista de tantas sillas tiradas por quienes no respetan la autoridad del pueblo, y por ende de los representantes del pueblo hubiese acabado con todas las mesas conspiradoras.
Al gesto de asombro, al gesto de espanto que produjo en los elementos derechistas el acto cívico de la contienda electoral del 12 de abril, preludio de la huida cobarde del rey felón al temor del caos anunciado, se produjo el acobardamiento; con la huida cobarde de España de personas y efectos, poniendo el primer torpedo contra la nueva forma de gobierno al huir los capitales, muchos de ellos realizados por las bellacas artes que ponían a disposición de los efectos al régimen caduco el presupuesto íntegro de la Nación.
Vieron los que se apostaron en la encrucijada, como el caos por ellos pronosticado no acacia. Los republicanos eran unas buenas personas que gozosos con el triunfo, magnánimos ante el ejemplo de una revolución envidiable, plenos de legalidad y de juridicidad, cabía que muriesen de un empacho de legalismos.
Y quienes desde el poder violaron todo lo santo de los derechos del hombre, prostituyendo la libertad, ahora se apoyan en esa misma libertad conquistada por un pueblo para torpedear la República.
Y se conspira, se trata de entorpecer la marcha de la República en forma descocada y descarrada.
Las frases de Azaña «si alguno tira la silla, yo tiraré la mesa» la encontramos una belleza de frase propia de un retórico, pero no la estimaron seguramente como la de un Pedro Crespo, dispuesto a que se respetase su autoridad dimanante del pueblo que le otorgó la vara de la justicia.
La mesa sigue en pie, y en derredor de la mesa los cavernícolas preparan sus planes.
En los rincones más apartados, sigue la cruzada contra la República. Los Agentes de enlace, gente «bien» de educación jesuítica, reciben en plenitud las llamadas de esas damas estropajosas que atiaban desde los visillos levantados el paso del héroe; para llamarlo, contarle algún cuento, o tener el placer de conversar con el admirado Tancredo de la cruzada contra la República.
Nada queremos decir de los sacerdotes de esa elevada y santa religión de amor y paz, que abiertamente, con textos de Donoso Cortes, se atreven a disputar al César lo que es del César, en contra de la propia prédica del Jesús del sacrificio.
Así, la resistencia a los derechos del pueblo, se llevan en forma descarada y provocadora que produce los encuentros (Continúa en la siguiente plana)

el Estatuto Municipal, convertido en Ley en los títulos que tratan de la materia económica.
Y, es así, como todo lo pronosticado, va realizándose.
Le cabe a mi «par», ser el adelantado de toda clase de reformas en la Capital. El adelantado y el eterno defensor.
Los sueños de ayer han de resultar realidades en una mañana no muy lejano.
Ayer, en la sesión municipal, se lleva una proposición para la vía paralela al Colado.
Mañana, será prácticamente realizada con esa, puede ser margen de realización la gran avenida de la calle de Burgos, que poblando las Concepciones, inicie la urbanización de la parte alta de nuestra Ciudad. El bello sueño de la Ciudad jardín, es ya, no una utopía, sino una realidad que se vá tocando. Se vá tocando, porque Soria, que a la postre es una estación veraniega, sin explotación de su clima, por desidia, tozudez, y un poquito de roñosería, tiene que darse perfecta cuenta de que cada cual explote lo que tiene.
Y, ya que no tengamos una colonia de hoteles, para ser alquilados y emplazar en nuestro Ciudad una población de veraneantes, tenemos que irnos acostumbrando a la idea de que las cosas vienen empujadas.
Ann sin la colonia de hoteles, con tan solo instalar en nuestro paseo un Kiosk único, que lleve el correspondiente atendido de un buen restaurant, tendremos que los forasteros nos visitarán, porque toda la vida veranie-

des especiales que establece be—llegar a las contribuciones se realiza en la Alameda, y, con la posibilidad, de en ella misma, poder realizar todas las necesidades del estómago, no teniedo que recluirse en el domicilio más que para dormir, nuestra ya crecida colonia forastera, aumentará, puesto que lo que más mortifica, a quien busca salud y comodidad, es la lobreguez y la etiqueta de un comedor de fonda.
Afanes, todos los afanes de un día, que parecían sueños irrealizables, van teniendo carta de naturaleza, de cosas acaecidas.
Alguna vez, es necesario, como el poeta de la zarzuela Bohemios, hacerse una ovación.
Yo en estos momentos se la prodigo a mi «par», que a la postre, es quien defiende, con mucha más videncia que fortuna, el cambio que se vá operando en las cosas de Soria.
No eras un soñador, eras un hombre que por mucho cariño s—bias preveer las realidades, y, que aunque nadie, absolutamente nadie, porque en este mundo, todo quieren ser iniciadores) hayan recordado al padre de la criatura, yo quiero en este momento darte la ovación que te mereces. Algunos, es muy posible que piensen que esto está muy mal, que sea yo quien te aplauda a tí.
Pero, como ni tu, ni yo pertenecemos a la Sociedad de bombos mütuos, alguien tiene que hacer por nosotros, lo que con menos motivos hacemos muchas veces nosotros por lo demás.
HUGO

(NOTICIAS TELEGRAFICAS TRASMITIDAS POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Y de la mesa ¿qué?

(Viene de la primera página)

sangrientos, que, como el de Bilbao, predice lo bien después de lo que se encuentran los cavernícolas para la lucha civil que sus líderes se atreven a anunciar en sus propagandas.

La mesa está esperando ser derribada, la mesa es ya un estorbo para que renazca la tranquilidad en España, y la República pueda consolidarse.

La mesa, en toda la extensión de la idea de lo que la mesa representa, es preciso derribarla.

De la mesa del festín, de ese festín que se proporciónaron con humillaciones y dejaciones de la fe ciudadana, acatando y reverenciando, al general fascioso, que arrebató al pueblo la soberanía; de esa mesa de festín, en que realizan una nefasta labor caciquil, mil veces denunciada, y atendida, en que las virtudes de la República no son cantadas, y todas las culpas del malestar nacional, creado por el despilfarro de los años últimos de la Monarquía, y que la naciente República recibió como herencia triste, son achacadas a la nueva forma de Gobierno.

Es preciso derribar la mesa festera de todos esos centros creados con fines benéficos y con fines crediticios, en que la operación, resulta un interés creado para las fuerzas derechistas que en su totalidad lo regentan; mientras no se acabe con la influencia caciquil, de los que tienen en pie la mesa del festín, recubierto en muchos casos con el mantel de la obra filantrópica, o de la obra benéfica; mientras esos que se sientan en derredor de la mesa derribada, para repartirse la prebenda, no sean renovados, la mesa, se encuentra en peligro de ser pedestal de campañas tendenciosas, y por lo tanto, urge—para afianzamiento de la República—que la mesa sea derribada, por el Pedro Crespo, vigilante de que la soberanía del poder sea respetada.

Nadie pide, ni nadie quiere, que las Instituciones desaparezcan; pero todos queremos y a todos les interesa, si la República ha de llegar a la población rural, que no sean los que declaraban el 11 de Abril que las candidaturas republicanas y las candidaturas obreras y socialistas eran revolucionarias y de desorden los que se encuentran sentados en la mesa que puede crear el desorden a la República.

Sin la renovación, que es sostener la mesa en pie, las sillas habrán rodado, pero la profecía de hacer temer a la República, ya que no la quieren respetar, y de hacer rodar la mesa de la conjura, no se habrá cumplido, la República se encontrará flickeada por los dos extremismos.

Justo es que digamos que el más enemigo de la nueva forma es el cavernícola que no se esconde para decir ya, que sobre el poder del Estado, se encuentra la Iglesia, y eso ya resulta intocable.

Mariano CABRUJA

LA VOZ en Rioseco

En este pueblo se celebró el día 18 del actual el mercado, rigiendo los precios siguientes:

Trigo, fanega 20 ptas. Cebada 16 50. Avena, 11 50; Yeros, 20; Centeno, 17 50. Patatas, arroba 3 ptas. Huevos, docena 2 75 ptas.

El aspecto del campo, amortiguado por los hielos.

En las vegas del río Avión hay abundantes patatas, clase Blanca, para siembra que se coizan a 3 25 arroba, con tendencia al alza.

EL CORRESPONSAL

Vacante de Médico

Por traslado del que la desempeñaba se halla vacante para su provisión en propiedad la plaza de Médico de «Nuestra Señora de los Santos» con el haber anual de siete mil pesetas: pagadas por trimestres vencidos en el domicilio de la Sociedad.

Conforme el artículo 27 de los Estatutos de la Sociedad se abre concurso por espacio de 15 días, a contar desde la publicación del presente en el B. O. de esta provincia.

Los señores licenciados que se crean con derecho a tal concurso, lo solicitarán en el papel correspondiente, dirigiendo dicha instancia al señor Presidente de la Sociedad en el plazo antes mencionado, pues pasado se proveerá. Borobia 18 de Enero de 1932. El Presidente.—Gregorio McDrego

Escuelas y Maestros

Nombramientos provisionales

MAESTROS

La «Gaceta» del 17 del corriente publica una extensa relación de nombramientos provisionales de opositores al Magisterio, comprendidos en la segunda lista supletoria, figurando en ellos los siguientes de esta provincia: don Martín Cosío Matamala, para Vildé; José Murillo de Mora, Cobertelada; Justino Peces Ruiz, Apanseque; Ramón Puco Almaciá, La Barbolla; Teodoro Maluenda Rubio, Valdegeña; Faustino Pérez Anca, Villar del Río; Fernando Romero Lercux, Cortos; Vicente Ibars Fuster, Castro; Antonio Sanz Martín, Pina del Olmo; Antonio Palomeque Torres, La Rubia; José Medina Ferrández, Vea; Manuel García Pérez, Moñux; Angel de Diego García, Salgueiros (Poatevedre); José Soria, Chércoles y Agustín García, Sotillo del Riocón.

Se dan 15 días de plazo para entablar reclamaciones.

MAESTRAS

La «Gaceta» del día 20 del corriente publica las propuestas provisionales de maestras comprendidas también en la segunda lista supletoria, figurando las siguientes de esta provincia:

Dña Bienvenida García Martínez, para Jaraba (Zaragoza); Cecilia Lainez Lorbés, para párvulos de Agreda; Antonia Garriz Andueza, Castilruiz; María del P. Má; Sancho, Alcubilla de Avelaneda y Irene Bueno Haro, párvulos de Borobia.

Se conceden también 15 días de plazo para presentación de reclamaciones.

Nota de la Inspección

La Inspección de Primera enseñanza recaba de los señores maestros nacionales y de los Consejos locales de Primera enseñanza el más estricto cumplimiento a la Circular de la Dirección general fecha 12 del corriente publicada en el número anterior de este periódico.

De gran interés para los maestros interinos

Por la Dirección general de Instrucción Pública se ha dado orden a todas las Secciones Administrativas para que consignen a todos los maestros (interinos) el sueldo de 3.000 pesetas que cobrarán desde el presente mes.

Esto que muchos dudaban de que se lleva a la práctica con tanta rapidez, es un timbre de gloria para la República que demuestra preocuparse de los que, sin razón, estaban sometidos a un trato desigual con relación a los restantes funcionarios del Estado.

Los maestros se darán perfecta cuenta de cómo los hombres que gobiernan saben hacer justicia.

—Sabemos que la Sección Administrativa de nuestra provincia, extenderá estricta diligencia de a censo y con el fin de evitar a los interesados las molestias consiguientes, el señor Habilitado se encargará de facilitar los reintegros y de hacer las copias necesarias para que todos ellos puedan figurar en la nómina y percibir el nuevo sueldo de tres mil pts. Reciban los interesados nuestra cordial enhorabuena.

Viva feliz en invierno  
Defienda su hogar del frío y la humedad con Calefacción  
IDEAL CLASSIC  
MODERNA Y ECONOMICA  
Folleto gratis  
Presupuestos

Vda. de C. ALCALDE  
Ferretería — Taller de Cerrajería

Importante circular

En el «Boletín Oficial» del día de hoy se publica una circular por la que se hace saber que para las reuniones públicas se tendrán que cumplir los requisitos que determinan los artículos 1.º y 3.º de la ley de 15 de junio de 1890, así como para la celebración de juntas o reuniones generales se dará cuenta a la autoridad correspondiente en la forma y plazos que señala el artículo 2.º de la ley de 30 de junio de 1887.

La falta de conocimiento de la celebración de tales actos, hace que las autoridades no puedan adoptar las medidas necesarias en algunas ocasiones para evitar que se produzcan hechos o incidentes desagradables que perturban la paz pública.

Antes de imponer sanciones el Gobierno civil ha advertido a los señores Presidentes de las Asociaciones domiciliadas en la provincia, así como a aquellas personas que organicen algún acto público de los enumerados en el artículo 7.º de la mencionada ley, de la obligación en que se hallan de dar conocimiento, escrito y firmado del objeto, sitio, día y hora de la reunión, 24 horas antes a la autoridad local, si hubiesen de celebrarse en los pueblos, y a este Gobierno cuando tenga lugar en la capital.

Para la celebración de tales actos así como procesiones, séquitos etc. es necesario el permiso de las autoridades anteriormente citadas.

Aniversarios

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Angel de la Mata, de apreciable familia de Gómara.

El próximo día 26 hará un año que falleció el que fue inteligente y culto maestro nacional don Laureano de la Orden Molina.

Reciban las familias dolientes, nuestro pésame más sincero.

Función teatral en Duruelo

Organizada por los señores maestros don José Tabernero y doña Eurundina D. Muñoz, tendrá lugar el próximo día 24 la representación de las obras siguientes:

«Los chicos de la escuela», de Arnieches; «Guerra a la guerra», de Ramón de Campoamor; «El cuarto mandamiento», de Pacheco y Grajales.

Las cantidades que se recauden se invertirán en la formación de la Biblioteca Escolar, de creación obligatoria y recordada constantemente a los maestros por la Inspección.

Por los vecinos duruelenses ha sido acogida esta idea con singular cariño y es seguro acudirán todos a dejar su óbolo para fin tan elevado.

Próximo en'ace

Para el mes de febrero se anuncia el casamiento de la bella señorita soriana Ramona Pascual, con el joven Carlos San Martín, acreditado mecánico dentista.

Expresamos a los futuros esposos y familiares nuestra cordial enhorabuena.

Enfermo

Se encuentra delicado de salud el conocido comerciante de esta localidad don Anastasio Sánchez, al que deseamos rápida y total curación.

Non bramiento

En sustitución de don Joaquín Castellarnau, recientemente jubilado, ha sido nombrado director de esta Sucursal del Banco de España, don Pedro Saez Lanaga, que desempeñaba igual cargo en Haro.

Deseamos al señor Lanaga gran acierto en el desempeño de su misión y grata estancia en nuestra tierra.

Importante pérdida

De un décimo de lotería premiado con un millón de francos. Se sabe que se encuentra en el bolsillo de una americana cuyo paradero se ignora. Su joven propietario agradecerá mucho que le ayude a su busca y captura que tendrá lugar el domingo en la pantalla del Cine Ideal, en la famosa película EL MILLON.

Contable

Se necesita para ELECTRA DEL KEILES, S. A. un perito mercantil contable, para llevar la contabilidad de dicha Sociedad. Será preferido en iguales condiciones el que haya desempeñado los asuntos de harinas y electricidad. Sueldo anual tres mil pesetas.

Las solicitudes se dirigen al señor Presidente de la citada Sociedad hasta el día 25 del actual.

Olvega (Soria) 10 de Enero de 1932

El Presidente. — Manuel Tutor

Viajeros

Han salido: Para Cartagena, don Blas Taracena e hija Rita.

Han llegado: De Madrid, don Gervasio Manrique y el Dr. don Luis Santamaría.

Gestión de la Diputación provincial

El Presidente de la Excm. Diputación provincial de Soria, nos remite con un saludo, un documento en el que se expresa con brevedad la labor realizada por los actuales diputados, a los que animamos para que sigan, como hasta la fecha, laborando por los intereses provinciales.

Agradecemos el envío del citado documento.

Declaraciones de Volumen de Ventas y Operaciones

En el «Boletín Oficial» de 23 de diciembre pasado se inserta una Circular recordando a los contribuyentes sujetos al Libro de Ventas la obligación de presentar sus declaraciones juradas dentro del presente mes, los de la Capital en la Administración de Rentas Públicas, y los de pueblos en los Ayuntamientos respectivos, conminándoles como multa a los que no lo hicieren.

Teatro Principal

Presenta el próximo domingo a la simpática artista Lya Mara en la sorprendente producción «Atlas-Films», titulada LA HIJA DE NAPOLEON.

Transportes mecánicos por carretera

Todos los vehículos destinados a servicios públicos de mercancías (clase D) y de viajeros (clase C) deberán ir provistos de las correspondientes autorizaciones, lo que advertimos a los propietarios que se dediquen a esta clase de negocios, para que se provean de las citadas autorizaciones, pues de lo contrario serán denunciados incurriendo en las sanciones previstas en el vigente Reglamento de Transportes.

Necrológicas

El día 16 del corriente dejó de existir en Madrid, el pundonoroso Teniente Coronel retirado de la Guardia civil don Higinio Yañez Salinas, que ejerció el mando en la comandancia de esta provincia, en la que contaba con numerosas amistades.

A su afligida viuda doña Luisa Jiménez, hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

También en Valladolid, falleció días pasados, el competente ingeniero don Darío de la Torre, siendo trasladados sus restos mortales a Burgo de Osma, en cuya población gozaba de generales simpatías.

Reciban sus familiares nuestro pésame muy sentido.

En favor de las víctimas de Arnedo

La Casa del Pueblo de Soria U. G. T. cumpliendo acuerdo de la Junta general celebrada el día 10 del corriente ha abierto una suscripción a favor de las familias de las víctimas por los trágicos sucesos de Arnedo; se admiten donativos en esta Administración y en la Casa del Pueblo de 7 a 9 de la noche.

Dicha Casa del Pueblo encabeza esta suscripción con 25 pesetas.

Agrupación de Oficios Varios U. G. T. 25; Julián Vizmanos, 2; Diego López, 2; Luis Arribas, 2; Nicolás Alvarez, 2; Aurelio de Marco, 2; Masuel del Río, 2; Julio Soria, 2; José Banerri, 1.

LA VOZ DE SORIA. 10 pesetas. Total 75 pesetas.

A la mujer, a palos y al hermano a tiros

Hace unos días que Celestino Millán Olmedillas, vecino de Santa María de Huerta, trataba a su mujer poco cariñosamente, lo que dio lugar a que ésta fuese a casa de su hermano Juan a quejarse de los malos tratos de que era objeto. El hermano la consoló como pudo, saliendo tranquila y serena, al poco rato. Pero su marido se presentó de improviso en casa de Juan al que sin más palabras le disparó un tiro de pistola, que por fortuna no hizo blanco.

Al verse agredido de tal forma penetró en una de las habitaciones de su casa y cogió una escopeta antigua de un caño con la que hizo un disparo a Celestino hiriéndole en diversas partes del cuerpo. Las heridas no son de gravedad. El Juzgado interviene en el asunto.

El Juzgado interviene en el asunto.

(Madrid 5 f)

La Lotería

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

PRIMER PREMIO: 3392, Montilla; segundo 41146, Barcelona; tercero, 20757, Madrid; cuarto 41582 Madrid; quinto 35715 Alicante.

Sextos premios: 21413, 42975, 27088, 31550, 27613; 37688, 36810, 36127, 13104, 18376, 43403, 27105, 34437, 39324, 44332, 8655, 4543, 44565, 5096 y 44415.

Agitación en Madrid

En las primeras horas de esta mañana grupos de obreros se han dedicado a recorrer obras y tajos, invitando a los trabajadores al paro, y reparando unas hojas violentísimas acusando a la Casa del Pueblo, de traidora a la causa del proletariado. En algunas obras, cesó el trabajo; pero en la mayoría de ellas, los obreros no secundaron la invitación, excepto en el distrito de Palacio en el que se dejó de trabajar casi en absoluto.

En las obras de la Ciudad Universitaria, un grupo numeroso de obreros se presentó también invitando al paro a los que en ellas trabajan y obligando a los camiones a paralizar sus operaciones.

La guardia civil ha conseguido confinar a los revoltosos en la gran explanada de la Ciudad Universitaria y de este modo los guardias de asalto han conseguido despejar aquellos lugares, impidiendo que se formara la pretendida manifestación. Se han recogido bastantes armas.

La Policía ha conseguido descubrir y detener a los seis individuos que constituían el Comité de Huega, ocupándoles hojas, armas e instrucciones.

También averiguó el domicilio de una entidad llamada Célula Comunista, en Carabanchel, cuyos individuos en pre-

Nuevo Comité

El pasado día 10 del corriente se celebró en Monteagudo Asamblea general reglamentaria para la renovación del Comité, resultando elegidos por mayoría los señores siguientes:

Presidente, Benedito Beltrán; Vice, Calixto Rodríguez; Secretario, Teodoro Ruiz Jodra; Tesorero, Dionisio Ruiz; Contador, Isaias Golmayo; Vocales, Basilio Escribano y Donato Utrilla.

Enhorabuena

Para el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Elche, de nueva creación, ha sido nombrado Catedrático interino de Matemáticas, nuestro joven amigo don Antonio García González, a quien felicitamos sinceramente.

La escuela de Dévanos

Por su mucha extensión, no podemos publicar hoy la reseña de la fiesta con que fue inaugurado el nuevo edificio escuela del pueblo de Dévanos. En el próximo le daremos cabida.

Como no le da lo que le pide, le amenaza

La vecina de Blocons, Francisca Marco, necesitaba para urgentes necesidades, determinada cantidad de dinero que fué a pedir a su convecino Pedro Pascual. Este hizo ver a la pediguenea que no podía acceder a sus deseos por no tener la cantidad que le exigía. La Francisca entonces dijo: «Tu estarás de Secretario de este Ayuntamiento a lo sumo ocho días; yo me encargo». Y se marchó de muy mal talente dejando anonadado al pobre Pedro, que ha creído oportuno denunciar el hecho a las autoridades.

visión de que triunfara el movimiento, tenían designadas ya las personas que habían de ocupar los puestos más representativos.

Los sucesos de Manresa

Según declaraciones del ministro de la Gobernación, puede considerarse dominado el movimiento revolucionario surgido en dicha región catalana. Únicamente en un pueblecito queda sin entregarse 14 mineros que se han refugiado en una casa y a los cuales se les ha dado un plazo para que se rindan.

En Barcelona, Valencia y Sevilla, existe tranquilidad.

En Málaga esta mañana se ha declarado la huelga general sin que hayan ocurrido incidentes. Únicamente en una calle del barrio de Perchel, se ha registrado una agresión a la fuerza pública, resultando herido un policía y un guardia civil.

Ha dicho el ministro que todos estos sucesos obedecen a un plan organizado para el día 25 del actual; pero que las impacencias de algunos elementos han hecho que aquél se adelante. Desde luego se cree que los organizadores de estos actos son afiliados a la Federación Anarquista Ibérica.

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero ha dicho que los directivos de la U. G. T. han transmitido las órdenes a sus afiliados para que no secunden en sus actuaciones a los elementos extremistas; y mientras los enolados en dicha U. G. T. sigan las orientaciones de la Casa del Pueblo, cualquier movimiento de esta clase fracasará.

Juez especial

Ha sido nombrado Juez especial para las provincias Vascongadas, don Antonio Domínguez Gómez.

Querrela contra Brunza

El fiscal de la Audiencia de Bilbao, ha presentado una querrela por injurias contra el cavernícola señor Brunza.

Los sucesos de Cataluña

Los lectores habrán tenido noticia de un movimiento sedicioso, de carácter anarquista, que se había preparado en Manresa, Burgos, Lérida y otros diversos puntos de Cataluña.

El Gobierno, decidido a emplear mano fuerte, dió órdenes severísimas al general Batet, y dispuso la concentración de Guardia civil y tropas del ejército en cantidad suficiente para reprimir con rapidez, dicho movimiento.

Las noticias de última hora que recibimos, dan por sofocada la sedición.

Por otra parte, el Parlamento en sesión memorable ha votado una proposición de confianza al Gobierno por 285 votos contra 4.

Esperamos que desde estos momentos, renazca la tranquilidad en España, por estar el Gobierno dispuesto a imponer la «velis nolis».

servienta se necesita una sirvienta seria y formal de unos 40 años, con buenas referencias para servir en el día a dos personas de dicha edad.

Para informes y condiciones dirigirse a don Esteban Roncal, en Vinuesa.

EL MILLON  
¿a quien ha caído...?

ACUDA USTED EL DOMINGO AL CINE IDEAL Y LO SABRA

EL EXITO COMICO DEL AÑO

(La taquilla estará abierta mañana de ocho a nueve)

LA VOZ en Burgo de Osma

El día 20 del corriente celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, presentándose durante ella un grupo de mujeres con propósito de armar escándalo.

El digno Alcalde, señor Izquierdo, una vez tratados los asuntos que figuraban en el orden del día, concedió la palabra a los señores concejales por si tenían algo que exponer a la Corporación.

El concejal señor Benito, hizo saber a sus compañeros que según sus noticias, de las escuelas públicas, se habían quitado los Crucifijos, entendiéndose que se debía solicitar bien del señor Gobernador o del señor Ministro de Instrucción que tales Crucifijos continuaran colocados como antes en las aulas escolares.

El Concejal señor Lorenzo, pide la palabra y manifiesta que no cree que tales crucifijos se hayan quitado por capricho o cuyo caso le parecería mal, pero si la orden proviene del Gobierno, entendiéndose que no debe hacerse más que obedecer.

El grupo de mujeres que presenciaba la sesión, comenzó a gritar y protestar con modales pocos correctos contra tal medida. El Alcalde, llamó la atención a las que protestaban y ejercían coacción sobre los Concejales y en vista de que las beatas seguían vociferando dió por terminada la sesión.

Con motivo de tales incidentes se practicaron algunas detenciones figurando entre ellos, Severino Agreda, casado de filiación tradicionalista y Fermín Lucas, estudiante.

FUEGO EN UN CONVENTO

Poco tiempo después de terminada la sesión municipal, empezaron a circular rumores de que estaba ardiendo el convento del Carmen.

Efectivamente, los rumores se confirmaron, pues el fuego había empezado en una habitación situada en la parte trasera de dicho Convento, en cuyo sitio existe un transformador de energía eléctrica que se incendió y próximo a él se encuentra el camarín de la Virgen en el altar mayor que se decía estaba ardiendo también.

El fuego pudo ser sofocado y las pérdidas originadas por el siniestro fueron insignificantes.

Por cierto que con motivo de tal incendio, los elementos cavernícolas corrieron la voz de que era obra de los republicanos, dando con ello pretexto para que se hubieran originado serios incidentes; evitados merced a la serenidad y buen sentido de éstos que en lugar de promover quimeras y conflictos se apresuraron a personarse en el lugar del incendio y ayudar a su extinción, mientras en el mismo sitio había destacadas personas de derechas que contemplaban impasibles el siniestro, como si esperaran que un «milagro» lo sofocara.

EL TENDIDO ELECTRICO

El tendido eléctrico de esta importante población, reúne pésimas condiciones y nada tendría de particular que cualquier día, den origen a una catástrofe, por lo que, desde estas columnas llamó la atención de los dueños de las Centrales Eléctricas y de las Autoridades para que con toda rapidez obliguen a ponerlos en condiciones de seguridad.

EL CORRESPONSAL

Se vende una finca situada detrás del Garage de Gonzalo Ruiz. Para tratar, con su dueño en Soria Telesforo Corral.

**Cafe El RECREO**  
EL MEJOR Y MAS AROMATICO  
**CAFE EXPRESS**  
**BILLARES DE PRECISION**  
Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados  
Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

**GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa  
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA  
**DOMINGO MODREGO**

LA VOZ en Agreda

En el mercado celebrado en esta villa el día 17 del actual rigieron los precios siguientes:

Trigo, a 48 pesetas los 100 kilos.  
Cebada, fanega 14 ptas.  
Avena, 12. Yeros, 18'50  
Centeno, 16. Patatas, arroba 2'75.  
Huevos, docena 2'50.

Aspecto del campo.—La sequedad continúa del ambiente perjudica a los sembrados, a pesar de gozar de benigna temperatura.

Petición de mano

Para el competente Juez de primera Instancia de este pueblo, don José Fuentes, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Rosario Abad, hija del propietario de esta villa don Manuel. La boda se celebrará en breve.

Felicitemos al futuro matrimonio y a sus familias respectivas.

Grupo escolar

Siguen paralizadas las obras de construcción de este edificio y con ello tardará en resolverse el problema escolar, mientras no estén completamente acabadas.

El Soria-Castejón

Las noticias llegadas días atrás nada aliguan por tratarse de la paralización total de los ferrocarriles, parecen no afectar a este ferrocarril, cuyas obras están por completo acabadas, salvo la colocación de raíles, que es deseo unánime se haga en breve.

Su explotación una vez construido no nos parece ruinoso, atraviesa la rica zona de la vega baja del Alhama con pueblitos de importancia y el rico filón de hierro de Olvega, además de acortar considerables distancias.

EL CORRESPONSAL

La VOZ en ALMARZA

En el mercado celebrado el día 16 del corriente, rigieron los siguientes precios:

Trigo, fanega, 20 pesetas.  
Cebada, id. 17.  
Avena, id. 11.  
Yeros, id. 21'50.  
Centeno, id. 16.  
Patatas, arroba, 2'25.  
Huevos, docena, 2'25.

ASPECTO DEL CAMPO.—Bueno por efecto de la nevada última que terminó con la larga serie de las fuertes nevadas.

CONSEJO ESCOLAR.—En el Cabo de la Sierra se constituyó el día 17 del actual el Consejo escolar, resultando elegidos para los cargos de que tomaron posesión, los siguientes señores: Presidente, don Eusebio Anguiano; Vice, don Gregorio García; Vocales, don Arminio Gitagardo, Médico de Almarza; doña Consuelo Maza, maestra nacional del Cabo; doña Amalia Heras y Secretario, don Crispin Gonzalo de la Orden, maestro nacional de Matute.

Que el acierto les acompañe para que plasmen en realidades los entusiasmos de que todos ellos van poseídos en beneficio de la cultura y educación popular del distrito.

EL CORRESPONSAL

**Doctor Gaya Tovar**  
TRASTORNOS DEL EMBARAZO  
PARTOS DISTOCICOS  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
MARQUES DEL VADILLO 8 1.º  
SORIA

EMPRESA EDITORIAL

Con el fin de contar con un órgano de expresión que propague los ideales del Partido Republicano Radical Socialista de la provincia de Soria, se constituye en esta ciudad una Sociedad Anónima, con capital de 50.000 pesetas en acciones nominativas de 100 pesetas.

Desean los fundadores de dicha Sociedad, que de ella formen parte todos cuantos afiliados y simpatizantes con los

ideales del P. R. R. S. lo deseen y a tal fin, se publica a continuación un Boletín de Suscripción de Acciones, advirtiendo a quienes lo suscriban, que por ahora no se desembolsará más que el 25 por 100 del importe de las mismas.

Al llenar el Boletín, se remitirá a don Juan Antonio Gaya Tovar, Calle de Marqués del Vadillo, número 8, 1.º Soria.

Boletín de suscripción

Don ....., que reside en ....., suscribe ....., acciones de LA VOZ DE SORIA que importan en total..... pesetas y cuyo primer plazo de 25 por 100, me comprometo a abonar cuando me sea reclamado. .... de ..... de 193 ..

Firma del suscriptor,  
Envíese este boletín al Redactor-Jefe de LA VOZ DE SORIA, don Juan A. Gaya Tovar; Marqués del Vadillo, núm. 8, 1.º, SORIA

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID  
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL  
MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES  
CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.  
Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
Canales, 25 y 27. SORIA

SASTRERIA JIMENEZ

Esta elegante sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que habiendo recibido ya una variada colección de géneros de abrigos y trajes para la temporada de invierno, les invita pasen por su domicilio para conocerlos. ESPECIALIDAD EN GABANES  
Plaza de Ramón B. Aceña, 12, - Soria

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres  
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.  
No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

**Clínica Médico-Quirúrgica**  
CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA  
**RAYOS X**  
Medicina general      Cirugía general  
Don Primo Martín Contreras      Don Luis Santa María  
Médico de Covalada      Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
Consulta de 11 a 1      Consulta de 11 a 1  
LUNES Y JUEVES      TODOS LOS DIAS

**PINTOR LUIS SERRANO**  
NUMANCIA 26 SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS..... 53.465.595,31 —  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.  
CONSEJO DE ADMINISTRACION  
Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garmica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesia, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.  
OPERACIONES  
Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.  
CUENTAS CORRIENTES  
A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual  
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual  
**CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL**  
Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4. Palacio de los Condes de Comara

Obsequio a nuestros suscriptores  
Como en años anteriores, a cuantos suscriptores abonen por adelantado un año de suscripción, LA VOZ DE SORIA les obsequiará con un precioso  
Almanaque de pared  
Igual regalo haremos a cuantos se suscriban a nuestro periódico, durante el tiempo que resta del presente año.  
Enfermos del ESTÓMAGO  
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)  
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

CNIAS D'Assurances Generales  
DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12  
CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s. .... Francos 101.883.000  
| Accidente s. .... 195.377.298  
Car. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos  
Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las  
DELEGACION ESPANOLA | Incendio s. .... Pesetas 1.481.552  
| Accidente s. .... 1.206.456  
SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO  
SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA: MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, -13, 3.º

**Casa Vicén Vila, Soria**  
PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3  
Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefónica, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil  
Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,  
Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

**TRANSPORTES -:- MUDANZAS**  
SERVICIO A LAS ESTACIONES  
Con CAMIONETA, rápida y económica, los realiza  
Avisos: V. CORRAL - Canalejas, 9 - SORIA  
Tip. LA VOZ - Soria

## PAGINA FEMENINA

### Consejos y lecturas para la mujer

#### EL MENU

##### RAVIOLES A LA CREMA

Empieza preparándose la masa con harina, manteca, una insignificante de sal y muy poca agua. Se amasa y se extiende con el rodillo, hasta que la masa quede reducida a su mínimo espesor. Aparte, se prepara el relleno con pedacitos de hígado de ternera, cocidos en la mañana del mismo día, miga de pan bañada en leche y escurrida después y un poco de tocino. Se harán unas abondiguillas que serán distribuidas equitativamente y a igual distancia unas de otras sobre una de las mitades de la masa. Dóblese y cúbrase la masa sembrada de abondiguillas con la otra mitad de la masa. Pásele el rodillo a propósito para cortar o córtese la masa entre los espacios rellenos. Pellízquense los bordes y póngase a cocer los ravioles en agua hirviendo y con sal; déjense cocer unos tres o cuatro minutos. Retírense del agua y déjense escurrir; llévense a una fuente, previamente untada con manteca derretida, y cúbranse con una buena salsa a la crema.

##### LOMO DE TERNERA

El trozo de lomo elegido ha de ser del mismo espesor y no del pescuezo. Se le sacan pellejos, grasas y cuanto sea luego un estorbo para la masticación. Se parte el lomo en sentido longitudinal y de cada mitad del lomo se harán ocho pedazos.

Hechos estos pedazos se sañan y golpean con una pala de madera, con objeto de darles la forma más aproximada y apariencia de pequeños lomitos. Como estos «lomitos» deben ser servidos en su punto, conviene no sacarlos a la mesa hasta el preciso momento de ser servidos. El fuego ha de ser fuerte. La presentación se hace en una fuente rodeada de una buena salsa de tomate y rebanaditas de pan frito.

##### BOMBONES DE NUECES AMERICANAS

Mídanse dos tazas de leche, media taza de agua, extracto de limón o de vainilla, según se desee, y una taza de nueces americanas a las que previamente se les habrá sacado la cáscara.

Se pone el agua a hervir en compañía del azúcar, sin revolver, y se deja que tome punto de caramelo. Se toma el recipiente en que hayan de ser servidas las nueces y se rodea de agua fría. Se revuelve bien el caramelo y se añade el extracto de limón o la vainilla sin dejar de revolver. Cuando la mezcla está bien blanca, se agregan las nueces y de nuevo se revuelve. Se habrán preparado los moldecitos adecuados, no sin haberlos untado, previamente de manteca; se vierte la mezcla y cuando esté fría se cortan en pedacitos cuadrados.

##### JARABE DE CEREZAS Y OTAS FRUTAS

Se prepara un almibar, luego se agrega el jugo de cerezas y el de las otras frutas, que se obtiene machacando y dejándolas escurrir. Este jugo se pasa por un lienzo blanco y se oprime para aprovechar la mayor cantidad.

Marta PEGGI

#### Casi al oído...

##### SECRETOS DEL TOCADOR

Por la Sta. del Instituto

**El limón en el tocador.**—La mujer moderna no debe olvidar que el limón tiene más importancia en el tocador que en la cocina. Para el cabello su aplicación es de resultados excelentes y no ofrece ninguna dificultad. Después de haberse lavado la cabeza, se enjuaga con un poco de zumo de limón diluido en agua apenas tibia. Esto da un aspecto sedoso al cabello y produce una sensación de bienestar por la frescura que aporta al cuero cabelludo.

El jugo de limón también posee notables cualidades para blanquear el cutis suavizando y mejorando la piel, al mismo tiempo que constituye uno de los mejores elementos para combatir la acción de los rayos solares.

**Carmin para los labios.**—Nada más fácil que fabricarse personalmente un carmin para los labios. Para ello se ponen al baño-maria las siguientes sustancias: Cera blanca, 50 gramos; aceite de almendras dulces, 100; carmín, 5 gramos.

Una vez tibia la crema resultante de esta mezcla, se agregan diez gotas de esencia de rosas.

Guárdese en un bote de porcelana o de vidrio.

**Tintura rubia para el cabello.**—Para dar al cabello un bonito color rubio oro, puede emplearse, seguramente con éxito, el siguiente preparado:

Permanganato de potasa, 5 gramos; agua destilada, 95. Se lava la cabeza con soda, y una vez seco el cabello, se aplica el anterior líquido uniformemente con un cepillo.

**Para quitar las manchas de la piel.**—Puede emplearse este líquido:

Hiposulfito de sosa, 1 g amo; agua destilada, 25 gramos.

**Las manos blauean.**—Notablemente si se tiene el cuidado de lavarlas con limón y untarlas de noche con la siguiente crema:

Vaselina, 15 gramos; pasta de almendras, 25; glicerina, 10; agua de rosas, 100.

**Las manchitas blancas de las uñas.**—Se combaten aplicando se, de noche, una mezcla preparada fundiendo partes iguales de pez y mirra.

##### Automóviles de alquiler

##### CON CALEFACCION JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. FRENAL 10, TELEFONO 55. SORIA

##### Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

#### Lo que dice el médico

### Para conservar la salud

Es muy frecuente, sobre todo en los niños, la respiración bucal, y ello constituye uno de los atentados más funestos para la salud.

Se debe respirar siempre por la nariz, no por la boca.

La nariz es la entrada natural del aire, así como la boca lo es de los alimentos; de manera que tan absurdo resulta respirar por la boca, como pretender ingerir los alimentos por la nariz.

Para darse cuenta de la gran importancia práctica de esta noción, basta saber que la nariz tiene por objeto «filtrar, humedecer y calentar» el aire exterior, de manera que éste llegue a los pulmones en el estado de pureza, humedad y temperatura necesarias para que pueda verificarse en condiciones fisiológicas el intercambio de gases con la sangre.

Cuando se respira por la boca, el aire penetra a los pulmones cargado de impurezas y sin previa calefacción, lo que puede acarrear las más perniciosas consecuencias.

En los niños, especialmente, el hábito de la respiración bucal determina retardo del desarrollo, inestabilidad de la salud y frecuentes resfriados, que facilitan la invasión de sus tiernos organismos por los gérmenes infecciosos, sobre todo el bacilo de Koch, que tantas vidas agosta en flor.

Y si la respiración bucal es peligrosa de día, lo es muchísimo más de noche, al dormir. Durante el sueño las defensas del organismo se encuentran amortiguadas y, por consiguiente, los microbios contenidos en el aire pueden invadirlo con absoluta impunidad. Como causa agravante de esta falta, debe anotarse que precisamente las personas que tienen la mala costumbre de respirar por la boca, son también partidarias de dormir encarradas; de manera que al estado de indefensión de las vías respiratorias, agregan los peligros de un aire confinado, pobre en oxígeno y rico en impurezas de todo género.

Es, en verdad, un funesto privilegio del hombre civilizado pervertir las leyes de la Naturaleza. Ningún salvaje respira por la boca. Aprendamos de él, aunque resulte... «deprimente», a cuidar nuestro aparato respiratorio, practicando siempre la respiración nasal.

DR. CATURKA

#### Hay que tomarlo a risa

##### (CHISTES)

##### NO ERA DE SU EPOCA

Doña Amalia entra en una tienda de sombreros. Quiere comprar uno nuevo y, señalando al que lleva, dice: —Este sombrero lo he comprado también en esta misma tienda.

La dueña del establecimiento mira el sombrero de doña Amalia y contesta:

—Siento contrariarla, pero es imposible. Usted debe estar confundida, pues hace «solamente» diez años que tengo esta tienda abierta.

##### MEJOR QUE LA RECETA

El cliente.—Una onza veronal para mi suegra.

—El farmacéutico.—No puedo despacharle ese veneno sin la receta del médico. ¿La tiene usted?

—El cliente.—No, pero aquí tengo la «foto» de mi suegra.

##### DRAMA SINTETICO

Juan buscó trabajo en una herrería y el herrero lo tomó a prueba.

—Escucha—díjole el herrero—, voy a sacar esa herradura del fuego y la colocaré sobre el yunque. Cuando haga una seña con la cabeza, pégale fuerte con el martillo.

Juan obedeció las instrucciones, pero el herrero no volvió a hacer señas con la cabeza.

##### NOVELERIAS

—¿Cómo? ¿Su marido escribe ahora novelas?

—Sí, está revolviendo mi pasado.

##### POCO, PERO CON FRECUENCIA

—Tienes una habitación muy confortable. ¿Pagas mucho por el pupillage?

—Cuando me la alquilaron me pidieron poco, pero como ese poco me lo piden muchas veces, resulta una habitación carísima.

##### PINCHAR EN HUESO

—¿Puedes prestarme mil pesetas?

—Con mucho gusto, cuando vuelva de América.

—¿Piensas ir a América?

—¿Yo he dicho eso?

##### PENA CAPITAL

El profesor.—¿Cuál es la pena mayor para la bigamia?

El alumno.—Las dos suegras

##### Pequeñas vulgarizaciones

##### EL PULPO

Tiene el pulpo ocho enormes tentáculos que brotan alrededor de una boca espantosa y enorme en comparación con el resto de su cuerpo, y estos ocho tentáculos son otras tantas serpientes pitones, todas moviéndose al mismo tiempo exactamente. Cuando se alza a la altura de un hombre, ya canfléandose hacia atrás, ya lanzándose hacia adelante, agita

siempre aquellos brazos sinuosos. Cuando trepa agil por las rocas del fondo del mar o se esconde apretándose en alguna caverna submarina, sus horribles tentáculos siguen siempre ondulando rápidamente como trompas de elefante. ¡Y qué terrible brutalidad tiene ese animal!

veces se detiene súbitamente y se desploma espantosamente muerto al parecer, tomando inmediatamente la forma y el color de las cosas que lo rodean y queda allí en cruel espera de su presa. Bajo el agua ocurren los más fantásticos y repentinos cambios de colores, pero no hay animal en el mundo que nos depare más sorpresas que pueda imitar las cosas con más exactitud que el pulpo. Se volverá—a conveniencia—rojo, rosa y aún azul como ciertos corales maravillosos. Se ha visto brotar a lo largo de su cuerpo horrible, anchas fajas de un negro profundo.

El pulpo, este gran colofopodo, tiene en la parte inferior de sus tentáculos una doble hilera de salientes ventosas con las cuales se adhiere firmemente a cualquier objeto haciendo el vacío, y alrededor de su voraz boca-vientre hay un sinnúmero de discos de succión. Cualquier presa cautiva en esa boca, se encuentra inmediatamente perdida para siempre. En aquella boca carnosa, y justamente dentro de la abertura, hay un gran pico curvo como el de una cotorra gigantesca. Con ese maldito pico puede el pulpo hacer pedazos a cualquier animal.

¡Y qué ojos! Los ojos del pulpo tienen una expresión distinta a los de cualquier otro animal. No son redondos, sino ovalados, pequeños, claros, llenos de insistente crueldad, de odio profundo a cualquier otra forma de vida que surja ante él. El rinoceronte tiene también algo en sus ojos que recuerda a los del pulpo, pero nunca serán como la mirada fría, siniestra, de este espantoso animal.

X. X.

#### Tome nota...

(Consejos para el hogar)

Por Margarita

**MODO DE LIMPIAR LOS TAPICES.**—Hágase una mezcla de harina de centeno y sal; espolvoreese con ella los tapices y cepíllense luego.

Si sus colores son suaves, pueden restaurarse pasando sobre ellos, ligeramente una esponja humedecida en agua y amoniaco (una cucharada por cada litro de agua).

**PARA HACER BAJAR LA TEMPERATURA DEL HORNO.**—Cuando la temperatura de un horno es excesiva, puede hacerse bajar enseguida colocando en él una cacerola con agua fría.

**PARA LAVAR LOS PAÑUELOS DE SEDA.**—Los pañuelos de seda de color, deben lavarse del modo siguiente para que no pierdan: En una palangana se pone una bolsita llena de afrechc; se echa agua hirviendo sobre los pañuelos, previamente colocados, y se dejan hasta que el agua esté tibia. Se saca luego el afrechc y se lavan los pañuelos dentro de aquella agua. Hecho así se envuelven los pañuelos en uno de ellos, mejor en un paño blanco, y se planchan en cuanto estén bien secos.

CONSUMA **OVOIDES**  
PERO QUE SEAN **GENALI** y exíjalo así  
a su carbonero. Combustible ideal.  
Por mayor: RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ.  
BARRUELO — P. de PALENCIA

—La diré que no ofrecerá cuidado su anemia si toma a tiempo el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

El más poderoso regenerador de la sangre, restaurador de fuerzas y muralla contra

**DEBILIDAD, INAPETENCIA y DESEQUILIBRIO NERVIOSO**

Producto inalterable, de uso todo el año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

➤ Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

No se vende a granel.

